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注意：本试题共十二道大题，满分 150 分，答题时间为 3 小时，其中第五其中第五其中第五其中第五、、、、第第第第

十十十十、、、、十一题答案写在试十一题答案写在试十一题答案写在试十一题答案写在试题题题题纸纸纸纸 5、、、、6 页页页页上上上上，，，，其它各题的答案均应写在由考场

发给的专用答题纸上，答在其它地方为无效。 

一一一一、、、、填空题填空题填空题填空题（（（（本题共本题共本题共本题共 8 小题小题小题小题，，，，每空每空每空每空 1 分分分分，，，，共共共共 16 分分分分）））） 

1、铰链四杆机构的压力角是指在不计摩擦的情况下，       作用于从动件上

的力与该力作用点速度间所夹的锐角。 

2、一对渐开线直齿圆柱齿轮传动时，如重合度等于 1.3，这表示啮合点在啮合

线方向移动一个法节(即法向齿距)的距离时，有      %的时间是两对齿啮

合，有     %的时间是一对齿啮合。 

3、斜齿轮的当量齿数 Zv=        ，如 Z=15，为避免根切，斜齿轮螺旋角β

至少选      。 

4、渐开线标准内齿轮上，       圆直径最大，       圆直径最小。 

5、已知某材料的对称循环疲劳极限 σ-1= 450 MPa，N0=10
7，m = 9，则应力循

环次数 N =10
8 时的 σ-1N =         MPa。 

6、影响带传动工作能力的主要因素有      ，，，，     和      。 

7、当两个被联接件均不太厚，便于加工通孔时，常采用          联接。 

8、代号为 62203 的轴承，其轴承名称为_________，宽度系列为________，直

径系列为_______，内径为_______mm。 

 

二二二二、、、、判断题判断题判断题判断题（（（（本题共本题共本题共本题共 7 小题小题小题小题，，，，每小题每小题每小题每小题 2 分分分分，，，，共共共共 14 分分分分。。。。正确的打正确的打正确的打正确的打√√√√，，，，错误的打错误的打错误的打错误的打××××。）。）。）。） 

1、曲柄滑块机构中，若滑块为主动件，曲柄垂直导路的两个位置之一，出现最

小传动角。                                                  

2、凸轮机构的基圆半径愈小，其压力角愈小。                      

3、凸轮机构中，从动件按等加速等减速运动规律运动是指从动件在推程中按等

加速运动，而在回程中则按等减速运动，且它们的绝对值相等。    

4、带传动中的打滑现象是不可避免的物理现象。                    

5、带传动时，带轮直径 dd 越小，带的弯曲应力 σb 就越小。            

6、开式齿轮传动的主要失效形式是齿面点蚀。                       

7、轴的当量弯矩 Mv= 22 )( TM α+ ，其中α是用以考虑应力循环特性不同的影

响。                                                        
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三三三三、（、（、（、（9 分分分分））））试列出公式计算下列图示运动链的自由度（若有复合铰链、局部自

由度、虚约束，请指出）,并判断该机构是否具有确定的运动。 

 

四四四四、（、（、（、（10 分分分分））））试用图解法设计一曲柄摇杆机构。已知摇杆处于极限位置 C1D 和

C2D 时，曲柄的铰链中心 A 到 C1、C2 点的距离分别为 LAC2=58mm，LAC1=24mm，

摇杆 CD 的杆长 LCD=75mm，行程速比系数 K=1.5。求：曲柄长 LAB，连杆长

LBC，机架长 LAD及摇杆的最大摆角 ψ。（要求：取长度比例尺μμμμL =0.001m/mm，

保留所有作图线） 

 

五五五五、（、（、（、（12 分分分分））））一偏置直动尖顶从动件盘形凸轮机构如图所示（（（（第五题图在试第五题图在试第五题图在试第五题图在试题题题题

纸纸纸纸第第第第 5 页页页页））））。已知凸轮为一偏心圆盘，几何中心为 A，回转中心为 O。凸轮以等

角速度ω1 逆时针方向转动。试在图上画出： 

1)凸轮的基圆；（3 分） 

2)图示位置凸轮机构的压力角 α；（3 分） 

3)图示位置的凸轮转角δ（相对于最低位置）；（3 分） 

4)在 E 点接触时从动件的位移 sE。（3 分） 

 

六六六六、（、（、（、（14 分分分分））））一对标准渐开线直齿圆柱齿轮传动 (外啮合 ),齿数分别为

Z1=20,Z2=40，m=10mm,ha
*
=1,c

*
=0.25,如安装中心距为 305mm,求： 

1)啮合角α′；（4 分） 

2)两轮的节圆半径 r1′，r2′；（4 分） 

3)两齿廓曲线在节圆上的曲率半径ρ1′、ρ2′；（4 分） 

4)顶隙 c。（2 分） 

 

七七七七、（、（、（、（14 分分分分））））在图示的轮系中，各轮均为标准齿轮，且轮 1、2、3、3′、4 模

数相同，均为标准安装；已知各轮齿数为 z1=18，z1′=80，z2=20， z3=36，z3
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′=24，z4′=80，z5=50，z6=2，z7=58。试求： 

1）齿数 Z4；（2 分） 

2）传动比 i17；（11 分） 

3）已知轮 1 的转向如图，试说明轮 7 的转向。（1 分） 

 

八八八八、（、（、（、（10 分分分分））））有一普通螺栓联接，已知螺栓受预紧力 2000
P

Q N= ，受轴向工作

载荷 1000F N= ，螺栓刚度
L

C 和被联接件刚度
F

C 相等。试求该螺栓所受的总

拉力 ?Q = ，剩余预紧力 ' ?
p

Q = ；在预紧力
P

Q 不变的前提条件下，为保证被联

接件接合面处不出现缝隙，该螺栓的最大轴向工作载荷 maxF 为多少？ 

 

九九九九、（、（、（、（13 分分分分））））有一闭式直齿圆柱齿轮传动（外啮合），已知：主动轴的转速  

n1=500r/min，Z1=25，Z2=100， [σH]1=580N/mm
2， [σH]2=500N/mm

2， ZH=2.5，

Zε=0.89 ，ZE=189.8 2/ mmN ， 载荷系数 K=1.25，模数 m=3mm，齿宽 b1=45，

b2=40,试按接触疲劳强度计算该齿轮传动所能传递的功率 P1。  

{附公式：    σH=ZHZEZε
ubd

uKT
2

1

1 )1(2 + ≤[σH]} 

十十十十、（、（、（、（10 分分分分））））已知直齿圆锥-斜齿圆柱齿轮减速器如图所示（（（（第十题图在试第十题图在试第十题图在试第十题图在试题题题题

纸第纸第纸第纸第 5 页页页页））））。轮 1 主动，方向如图，试在图上画出： 
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1）轴Ⅱ、轴Ⅲ的转向；（2 分） 

2）欲使轴Ⅱ上的轴向力相互抵消一部分，斜齿轮 3 和 4 的旋向；（2 分） 

3）锥齿轮 2 和斜齿轮 3 的圆周力 Ft，轴向力 Fa，径向力 Fr 的方向。（6 分） 

 

十一十一十一十一、、、、(12(12(12(12 分分分分)))) 指出图中（（（（第十一题图在试第十一题图在试第十一题图在试第十一题图在试题题题题纸第纸第纸第纸第 6 页页页页））））六个结构错误及不

合理之处，并简单说明理由。（注意：只指出六个，多写按前六个记分） 

 

十二十二十二十二、（、（、（、（16161616 分分分分））））图示（（（（第十二题图在试第十二题图在试第十二题图在试第十二题图在试题题题题纸第纸第纸第纸第 6 页页页页））））轴的转速 n=1000r/min，

其两端“面对面”安装一对 7306AC 轴承（C=25200N，C0=18500N），派生轴

向力 S=0.68R，轴承所受的径向载荷 R1=1250N，R2=2500N，作用在轴上的轴

向载荷 FA=1000N，方向如图所示，轴的工作温度低于 100℃，载荷系数 fp=1.3。

试求这对轴承的寿命为多少小时？ 

 

7306AC A/R≤e X=1,Y=0 

e=0.68 A/R＞e X=0.4,Y=0.87 
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第五题图 

 

 

第十题图 
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第十一题图 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第十二题图 

 

 

 

     

 


